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Kleine Anfrage der Abgeordneten Sabine Zimmermann u. a. und der Fraktion DIE
LINKE betreffend ,,Neuausrichtung der Arbeitsmarktpolitik und die drohende Wirt-
schaftskrise®, BT-Drs. 16/10777

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens der Bundesregierung beantworte ich die o. a. Kleine Anfrage wie foigt:

Frage Nr. 1:

Wie rechtfertigt die Bundesregierung die Finanzierung der fir 2009 zur Verbesserung der
Vermittlung in der Grundsicherung fur Arbeitsuchende angekindigten 1900 Stellen aus dem
Eingliederungstitel, also mit Geldern, die eigentlich Arbeitsmarktinstrumente finanzieren sol-
len?

Antwort:

Die 1.800 neuen Vermittlerinnen und Vermittler werden aus dem Gesamtbudget von

10 Mrd. Euro fiir Eingliederung und Verwaltung bezahlt. Die Deckungsfahigkeit zwischen
beiden Titeln ist sinnvoll, da die Eingliederung in Arbeit sowohl durch MaBnahmen Dritter als
auch durch die Beratung und Vermittlung durch das Personal der Arbeitsgemeinschaften
(ARGEnN) bzw. der Agenturen mit getrennter Aufgabenwahrnehmung (AAgAw) erfolgen kann.
Insoweit tragen die eingesetzten Mittel unmittelbar zur besseren Betreuung der
Hilfeempfanger bei. Die Méglichkeit, auch die Personalkosten aus dem Eingliederungstitel zu
decken, gibt den ARGE-Geschéftsfihrungen einen grolen Spielraum im Einsatz des
verfigbaren Gesamtbudgets.
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Diese bewusst eingerdumte Flexibilitat haben die ARGE-Geschéftsflihrungen bereits in der
Vergangenheit im Rahmen ihrer Umsetzungsverantwortung genutzt.

Frage Nr. 2:
Wie korrespondiert die Zuteilung der angekiindigten 1900 Stellen mit der beabsichtigten
Entfristungsgréfe von 3300 Stellen?

Antwort;

Mit dem Kabinettbeschluss vom 7. Oktober 2008 hat die Bundesregierung Schritte zu einer
deutlichen Verstetigung des Personalkérpers beschlossen. Vorbehaltlich der abschiieRenden
Genehmigung des BA-Haushalts 2009 durch die Bundesregierung werden im kommenden
Jahr in den ARGEn und AAgAw zur Verbesserung der Betreuungsschiiissel und damit der
Vermittlung in der'Grundsicherung fur Arbeitsuchende die vorhandenen Personalkapazitaten
der BA fur den Rechtskreis SGB Il um mindestens zuséatzliche 1.200 Arbeitsvermittier/-innen
aufgestockt.

~ Zur Verringerung der hohen Personalfluktuation im Bereich der Grundsicherung fir Arbeitsu-

chende wurde darltiber hinaus beschlossen, den Befristungsanteil perspektivisch auf 10 Pro-
zent zu senken und insgesamt 3.300 neue Stellen im Haushalt der Bundesagentur fir Arbeit
fur das Jahr 2009 auszubringen. Von diesen 3.300 neuen Stellen entfallen 1.900 auf zusatz-
liche Stellen und weitere 1.400 auf die Entfristung bestehender befristeter Beschaftigungs-
verhéltnisse.

Darliber hinaus sind in den Jahren 2010 und 2011 zuséatzlich jeweils weitere 3.200 Entfris-
tungen vorgesehen. Die Bundesregierung schafft mit der Etatisierung der Stellen im Haus-
halt 2009 der Bundesagentur fir Arbeit (BA) die Méglichkeit gut geeignete und qualifizierte
Krafte in ein Dauerarbeitsverhaltnis zu Gbernehmen. Hierdurch wird die Personalfluktuation
reduziert und der Personalkdrper der ARGEn/AAgAw deutlich stabilisiert.

Frage Nr. 3:

Wie hoch war bzw. ist der Betreuungsschlissel in der Arbeitsvermittiung fur unter und Uber
25-jahrige Erwerbslose im Bereich des SGB Il und SGB Ill in den Jahren 2005, 2008, 2007
und 20087

Antwort:
Die Betreuungsschllssel im SGB I und SGB lll-Bereich stellen sich fur die Jahre 2005 bis
2008 im Jahresdurchschnitt wie folgt dar:
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. {ohne Kundentrennung):
2005 77 194 320
2008 89 171 230
2007 91 169 150
2008 92 165 135
Frage Nr. 4

Wann will die' Bundesregierung den empfohlenen Mindestbetreuungsschitssel in der Ar-
beitsvermittiung von 1:75 fur die unter 25-jahrigen erwerbsfahigen Hilfebezieher und 1:150
fur Uber 25-jahrige erreichen, und welche Mainahmen sollen dafur ergriffen werden?

Antwort:

Zur weiteren Verbesserung der Betreuungsrelationen im Rechtskreis SGB I! wird mit dem
BA-Haushalt 2009 das in den ARGEn/AAgAw tatige Personal um 1.900 zusatzliche Arbeits-
vermittlerkapazitdten aufgestockt. Mit den zusétzlichen Stellen ist es méglich, die drin-
gendsten Bedarfe im Bereich der Vermittlung zu decken.

In den kommenden Jahren sollen weitere Vermittlerkapazitdten durch die Verbesserung der
Prozesse in der Leistungsgewahrung gewonnen werden und so der Wechsel von Personal
aus dem Bereich der Leistungssachbearbeitung in die Vermittlung erméglicht werden, so
dass mittelfristig bis 2011 die Betreuungsschiissel erflilt werden.

Frage Nr. 5:

Wie hoch ist der Befristungsstand des in den Arbeitsgemeinschafien und Agenturen fir Ar-
beit tatigen Personals, aufgeschilsselt nach den einzelnen Regicnaldirektionen, und wie viel
Arbeitsgemeinschaften bzw. Agenturen flr Arbeit haben einen Befristungsanteil von mehr als
30 Prozent (bitte mit Namen auffihren)?

Antwort:
Fir den Rechtskreis SGB 1l ist der Befristungsanteil der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in
den einzelnen Regionaldirektionen der folgenden Tabelle zu enthehmen.
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Gesamt 58.365 35.948 23.417 13.483 9.595 3.887 23%
Berlin-Brandenburg 7.511 5.139 2,372 1.738 1.624 114 23%
Baden-Wiirttemberg 4.182 2.843 1 .3439 1,065 810 2585 25%
Bayern 6.501 3.001 2.500 1.192 832 359 22%
Hessen 2.499 1,309 1.18¢ 483 2580 : 233 19%
Nord 8.300 3.559 2.751 1419 989 430 22%
NRW 13,960 7.382 6.578 3.187 2071 1.117 23%
Niedersachsen/Bremen 5.769 3.8675 2.094 1.279 84t 438 22%
Rheinlandpfalz/Saarland 3.178 1.937 1.242 944 533 410 30%
Sachsen 4.690 3.600 1.691 954 701 253 20%
Sachsen-Anhalt/Thiringen 5.765 4.104 1.661 1.223 945 279 21%

im SGB |I-Bereich liegt in 83 ARGEn/AAgAw der Anteil der befristeten Krafte Gber 30 %. Die
betroffenen ARGEn/AAgAw sind im Foigenden aufgefihrt:

Aichach-Friedberg
Alb-Donau-Kreis
Anhalt-Bitterfeld
Aschaffenburg
Aschafferburg, Stadt
Aurich

Bad Doberan

Bad Kreuznach
Baden-Baden, Stadt
Bamberg, Stadt
Berchiesgadener Land
Bielefeld, Stadt
Birkenfeld

Bonn, Stadt

Brandenburg an der Havel, Stadt

Breisgau-Hochschwarzwaid
Coburg

Coburg, Stadt

Dachau
Dahme-Spreewald
Deimenhorst, Stadt
Demmin

Deutsche Weinstraile
Diephoiz
Donnershergkreis
Erding

Forchheim

Freiburg im Breisgau, Stadt
Friestand
Garmisch-Partenkirchen
Germersheim

Ginzburg

Gistrow

Harburg

Heidenheim

Herzogtum Lauenburg
Kaiserslautern
Konstanz

Kronach

Kusel
Lahn-Dill-Kreis
Landshut

Leverkusen, Stadt

Lichtenfels

Lippe
Ludwigsburg

Mansfelder Land

Mayen-Koblenz
MNorden
Oberallgau

Offenbach am Main, Stadt

Ostalbkreis

Pforzheim, Stadt

Pinneberg
Plauen, Stadt
Pion

Potsdam, Stadt
Reinickendorf

Rems-Murr-Kreis

Reutlingen
Rhein-Erit-Kreis
Rhein-Hunsriick

-Kreis

Rhein-Lahn-Kreis

Rhén-Grabfeld
Rosenhem
Rottai-inn
Saarpfalz-Kreis
Sangerhausen
Segeberg
Sigmaringen
Soest

Steglitz-Zehlendorf

Teltow-Flaming
Traunstein

Ulm, Universitatsstadt
Unstrut-Hainich-Kreis

Viersen

Warendorf

Wartburgkreis

Weimar
Weienburg-Gunzenhausen
Werra-MeiBner-Kreis
Westerwaldkreis

Wittrund
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Fir den Rechiskreis SGB il ist der Befristungsanieil der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter
in den einzelnen Regionaldirektionen der folgenden Tabelle zu entnehmen.

Gaesamt 53.494 44,269 9.225 17%
Berlin-Brandenburg 4.602 3.830 772 17%
Baden-Wiirttemberg 5.705 4744 961 17%
Bayern 7.399 6,102 1.296 18%
Hessen 3.474 2.800 ' 674 16%
Nord 4.668 3.848 720 16%
NRW 10.398 8,520 1.879 18%
Niedersachsen/Bremen 5443 4.511 932 17%
Rheinlandpfalz/Saarland 3.174 2.597 577 18%
Sachsen 3.955 3.291 665 17%
Sachsen-Anhalt/Thiisingen 4.776 4.026 749 16%

im SGB lil-Bereich liegt in drei Agenturen fur Arbeit (Aschaffenburg 32 %, Wetzlar 41 %
und Uelzen 48 %) der Anteil der befristeten Krafte tber 30 %.

Frage Nr. 6:
Wie bewertet die Bundesregierung den Einfluss von befristeten Beschaftigungsverhaltnis-
sen auf die Qualitdt der Betreuung und Vermittlung von erwerbsféhigen Hilfebeziehern?

Antwort:

Ein unmittelbarer Ruckschluss vom Status des Arbeitsverhaltnisses - befristet oder unbe-
fristet - auf die Qualitat der Umsetzung der operativen Aufgaben kann nicht gezogen wer-
den. Dies wirde unterstelien, dass befristet beschaftigte Mitarbeiter/-innen grundsatzlich
eine qualitativ schlechtere Arbeit leisten als Dauerpersonal.

Fur neu eingestellte Mitarbeiter/-innen entsteht ein gewisser Qualifizierungs- und Einar-
beitungsaufwand. Dieser Aufwand ist jedoch bei befristet Beschaftigten genauso hoch wie
bei neu eingesteliten Mitarbeitern/-innen mit unbefristetem Arbeitsvertrag. Fur die Qualifi-
zierung von Mitarbeitern/-innen existieren umfassende Angebote, die in Anspruch ge-
nommen werden kénnen.
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Eine hohe Fluktuation des Personals verursacht in den ARGEn/AAgAw einen relativ ho-
hen und wiederkehrenden Qualifikations- und Einarbeitungsaufwand. Die fehlende Rou-
tine der neu eingesteliten Mitarbeiter/-innen kann tendenziell zu einer verminderten Um-
setzungsqualitat fuhren. Ziel ist es deshalb, die Fluktuation maglichst gering zu halten.
Um die Personalstrukturen in den ARGEn/AAgAw zu stabilisieren, wurden im Haushalts-
jahr 2008 insgesamt 3.000 befristete Arbeitsverhaltnisse in Dauerstellen umgewandelt
und die Anzahi der befristeten Beschaftigungsverhéitnisse fir BA-Mitarbeiter/-innen auf
eine Obergrenze von 11.400 eingeschrankt. Dariber hinaus wurden die seit dem Jahr
2005 bundesweit vorhandenen 5.000 Befristungsmaoglichkeiten mit Sachgrund i. S. d.

§ 14 Abs. 1 Nr. 7 TzBfG bis Ende 2010 verlangert. Dadurch besteht fur einen grofien Teil
des Personals Planungssicherheit mindestens bis Ende 2010; gut eingearbeitetes
Personal kann gehalten werden. Fir die Haushaltsjahre 2009 bis 2011 sind insgesamt
9.700 Stellenetatisierungen vorgesehen. Ziel ist es, den Befristungsanteil auf insgesami
10 Prozent zu senken.

Frage Nr. 7:

Beabsichtigt die Bundesregierung Umschichtungen im Personalhaushalt aus dem Leis-
tungsbereich in die Arbeitsvermittiung? Wie werden dann die zeitnahe Leistungsgewah-
rung und damit die Existenzsicherung sichergestellt? Ist hierbei die — durch die Wirt-
schaftskrise — zu erwartende steigende Zahl arbeitsioser Menschen beriicksichiigt?

Antwort:

Eine verbindliche Umschichtung von Personalkapazitdten von der Leistungsgewéhrung in
den Bereich Markt & Integration kann nicht vorgegeben werden, da Uber den Personal-
und Ressourceneinsatz die jeweilige ARGE-Geschéftsfuhrung entscheidet.

Gleichwohi kann die Berechnung der drei Betreuungsschlissel dazu dienen, den sich
rechnerisch daraus ableitenden Personalmehr- bzw. -minderbedarf festzustellen. Wah-
rend die Betreuungsschitssel U25 und U25 noch nicht erflllt werden, liegt fir den Bereich
der Leistungsgewz‘éhrung der Befund vor, dass auf Bundesebene die Betreuungsrelation
im Leistungsbereich im Rechiskreis SGB |l aktuell Gbererflllt wird.

Aber eine Umschichtung aus der Leistungsgewahrung in die Vermittlung wird in Zukunft
nur méglich werden, wenn das Leistungsrecht nicht komplizierter wird.

Frage Nr. 8:

Wie bewertet die Bundesregierung den Fakt, dass zahlreiche Mitarbeiterinnen und Mitar-
beiter der BA und der ARGEn nach Auslaufen der befristeten Beschaftigungsverhaltnisse
in Arbeiten vermitielt werden, die Lohneinbullen zur Folge haben?
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Antwort:

Die Vermittlung von Stellenangeboten richtet sich ausschlie3lich nach den gesetzlichen
Regelungen. Fur ehemalige Beschéaftigte der BA oder ARGEn gibt es hierzu keine Aus-
nahmeregelungen. Es erfoigt also keine Besser- oder Schlechterstellung ehemaliger Mit-
arbeiter/-innen im Vermittlungsprozess gegeniber anderen Arbeitnehmer'énnen und Ar-
beitnehmern, die auf dem Arbeitsmarkt eine neue Stelle suchen.

Frage Nr.

Betrachtet die Bundesregierung es als gerechtfertigt, dass durch die Anwendung unter-
schiedlicher tariflicher Regelungen unterschiedliche Vergitungen fur Arbeitsvermittier bei
der Bundesagentur und Arbeitsvermittler bei der Kommune bezahlt werden, und wie be-
grindet sie ihre Antwort? Ist beabsichtigt, im Rahmen der Neuorganisation der ARGEnR
eine Tarifgemeinschaft der Kommunalen Arbeitgeber und der BA verpflichtend festzu-
schreiben?

Antwort:

Die Anwendung unterschiediicher tariflicher Regelungen fir die in den ARGEn tatigen Be-
schaftigten ergibt sich aus der geltenden Rechtslage. Die ARGER sind grundsétzlich we-
der Arbeitgeber noch Dienstherr. Fir die den ARGEn zur Verfiigung gestellten Beschaf-
tigten gelten weiterhin die arbeits- und dienstrechtlichen Regelungen der BA oder der
kommunalen Trager.

Die BA hat hierzu mit der Vereinigung der kommunalen Arbeitgeber (VKA) sowie den
Gewerkschaften Gesprache gefihrt mit dem Ziel, zu einer weitgehenden Ubereinstim-
mung der ortlichen Regelungen zu kommen. Die VKA hat diese Vorhaben bislang zurlick-
gestelit.

Eine grundséatzliche Losung kann méglicherweise mit den geplanten Regelungen zu der
Neuorganisation im Bereich SGB |l gefunden werden. Ziel ist die Schaffung eines stabilen
Personalkorpers fur die Aufgabeneriedigung. Ob bzw. welche arbeitsrechtlichen Regelun-
gen hierzu erforderlich oder im Hinblick auf die verfassungsrechtlich garantierte Tarifho-
heit zulassig sind, wird derzeit geprift.

Frage Nr. 10

Wie kann nach Auffassung der Bundesregierung gewahrleistet werden, dass bei einem
Wechsel von Beschaftigten aus dem Bereich der Leistungsgewahrung in den Bereich der
Vermittlung eine entsprechende Qualifikation erworben wird?

Antwort:

Kern des Prozesses der Qualifizierungsbedarfsermittiung ist immer das Gesprach zwi-
schen Mitarbeiter/-in und Fuhrungskraft. Den Beschaftigten stehen hierfur in beiden
Rechtskreisen qualifizierte Personalberater/-innen zur Verfigung.
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Der Prozess der Qualifizierungsbedarfsermittlung und Sicherstellung der zeitnahen Quali-
fizierung ist fir den Rechtskreis SGB Il verbindlich geregelt und obliegt im Rechtskreis
SGB H der Umsetzungsverantwortung der jeweiligen ARGE-Geschéftsfihrung.

Frage Nr. 11:

Werden die Beschaéftigten, bei denen ein Wechsel aus dem Bereich der Leistungsgewah-
rung in die Arbeitsvermittiung vorgesehen ist, durch Qualifizierungsmafnahmen darauf
vorbereitet? Wenn ja, wie ist die Dauer der MaBinahmen, und welche Manahmen sind
das? Erfolgt die Qualifizierung durch eigenes Personal der BA, oder werden dafur externe
Krafte herangezogen?

Antwort:

For die Qualifizierung von neu angesetzien Mitarbeiter/-innen im Rechtskreis SGB I gibt
es ein umfangreiches modulares Qualifizierungsangebot. Grundsatzlich steht es den Ge-
schaftsfuhrer/-innen der ARGERN frei, welche Bildungsdienstieistungen sie in Anspruch
nehmen. Die BA selbst bietet Grundqualifizierungen fir Arbeitsvermittler/-innen an, die
aus sechs auch einzeln belegbaren Modulen (insgesamt 207 Unterrichtsstunden) beste-
hen.

Um Transparenz (ber den Bildungsmarkt herzustellen und um die ARGEn zu unterstit-
zen, wurde im Oktober 2007 eine internetbasierte Bildungsplattform fir den Rechiskreis
SGB Il geschaffen. Zusatzlich hierzu wurde eine zentrale Informationsstelle zum Thema
Qualifizierung SGB Il geschaffen, die entweder telefonisch oder per E-Mail information
und Unterstitzung rund um das Thema Qualifizierung von Mitarbeitern/-innen bietet.

Mit dem GeschaftsfUhrerbrief vom 24. August 2007 wurde die Weiterentwicklung der
Qualifizierung fir Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Bereich SGB Il erneut beworben.
Seitdem kénnen sich alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter zu den neu strukturierten
Grundschulungsmodulen fir Arbeitsvermittler/-innen anmelden. Die MaBnahmen richten
sich sowohl an neu angesetzte Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter als auch an solche, de-
nen noch Kenntnisse flr ihre Tatigkeit fehlen.

Quallifizierungen in der BA werden schwerpunkimafiig dezentral auf der Basis einheitli-
cher Standards und mit BA eigenen Trainern, vorrangig von Mitarbeitern/-innen aus der
Praxis durchgefihrt. So wurden seit 2005 Uber 99 Prozent der Schulungen im SGB |li-Be-
reich durch BA-Mitarbeiter/-innen durchgefthrt. Externe Bildungsdienstieistungen werden
vorrangig fur Fuhrungskrafteschulungen sowie fiir spezifische Bedarfe wie z. B. fir Wei-
terbildung von IT-Fachkraften eingekauft. GeschéaftsfUhrer/innen der ARGER steht es frei,
welche Bildungsdienstleistungen sie in Anspruch nehmen. Die BA verflgt jedoch Uber
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keine Daten, in welchem Umfang die ARGEN Bildungsdienstleistungen bei anderen
Dienstleistern einkaufen (vgl. hierzu Antwort auf Frage 14 a im Rahmen der Kleinen An-
frage der Abgeordneten Cornelia Hirsch, Dr. Petra Sitte, Dr. Lothar Bisky und weiterer
Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE - Drucksache 16/8139).

Frage Nr. 12:

Handelt es sich bei den 1900 Stellen, die ab 2009 zusétzlich fur die Vermittiung vorgese-
hen werden, um externe Kréafte oder um eine Umverteilung von Beschiftigten aus dem
Bereich der Leistungsgewshrung in die Arbeitsvermittiung?

Antwort:

Zur Verbesserung der Betreuungsschiiissel und damit der Vermittiung in der Grundsiche-
rung fir Arbeitsuchende wird die vorhandene Personalkapazitat der BA fur die Grundsi-
cherung fiir Arbeitsuchende im Haushaltsjahr 2009 um 1.900 Vermittlungsfachkréfte auf-
gestockt, d.h. es handelt sich um zusétzliche Personatkapazitaten fur die ARGEN/AAgAw.

Die Stellen werden ausgeséhrieben, d.h. es kénnen sich sowohl bereits Beschéftigte der
BA aus allen Bereichen, als auch externe Krafte (insbesondere auch kommunales Perso-
nal aus ARGEn) bewerben.

Die Dienstpostenausschreibungen solien einerseits jedem/jeder fur die Besetzung in Be-
tracht kommenden Mitarbeiter/in bzw. Externen die Chance einrdumen, sich zu bewerben;
sie sollen andererseits dem Dienstherrn bzw. Arbeitgeber eine Auswah! nach den
Grundsatzen der Eignung, Befahigung und fachiichen Leistung aus einer méglichst gro-
Ren Zahl von Bewerber/-innen erméglichen.

Frage Nr. 13:

Wenn es sich um eine Umverteilung der Beschaftigten handelt, welche konkreten Qualifi-
zierungsmaRnahmen sind auf die 1.900 entiristeten Beschaftigten bei einem Wechsel aus
dem Bereich der Leistungsgewahrung in die Arbeitsvermittlung vorgesehen (bitte Dauer
und Art der Qualifizierung angeben)?

Antwort:
Vgl. hierzu die Antworten zu Fragen Nr. 10, 11 und 12,

Frage Nr. 14: '

Was spricht dagegen, alle Beschéftigungsverhaltnisse zu entfristen — angesichts der Ziel-
stellung, méglichst viele Erwerbslose in relativ kurzer Zeit dauerhaft in Arbeit zu vermit-
teln, angesichts der Tatsache, dass der empfohlene Betreuungsschlissel noch nicht er-
reicht wird, angesichts einer drohenden Rezession und méglicherweise steigenden Ar-
beitslosenzahlen’?
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Antwort:
Zur personalpolitischen Strategie der BA gehort, dass ausdriicklich ein Anteil befristeter
Beschaftigung sowohl in den Agenturén fur Arbeit ais auch in den Arbeitsgemeinschafien

vorgesehen ist, um im Personalmanagement jederzeit flexibel auf externe Veranderungen

und interne Auswirkungen weiterer Optimierungsprozesse reagieren zu kénnen. Als Ori-
entierungsgréfe wird hier fir den Gesamtpersonalkérper von einem Befristungsanteil von
10 Prozent ausgegangen.

Bezlglich der erwarteten Arbeitslosenzahlen siehe Antwort zu Frage 7.

Frage Nr. 15;

Wie hoch ist der Krankenstand unter den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern, die ein be-
fristetes Beschaftigungsverhaltnis haben, und wie hoch ist der Krankenstand unter den
nicht befristet arbeitenden Beschittigten der BA? Wie hat sich der Krankenstand seit
2004 entwickelt (bitte in Jahresscheibenangeben)?

Antwort:
Eine differenzierte Analyse der durchschnittlichen Krankheitstage je BA-Beschéftigten
nach Dauerkréaften und Kraften mit befristetem Arbeitsvertrag ist nicht mdéglich.

Die durchschnittlichen krankheitsbedingten Fehitage fur die BA-Beschéftigten in den Jah-
ren 2004 bis 2007 stellen sich wie folgt dar: 2004: @ 14,14 Tage; 2005: @ 14,61 Tage;
2006: @ 14,01 Tage; 2007: @ 12,75 Tage; 2008: Wert liegt erst Anfang 2009 vor.

Frage Nr. 16:
Werden durch die ARGEnN Leiharbeiter eingesetzt? Wenn ja, wie hat sich der Anteil der
Leiharbeiter in den ARGEnR von 2005 bis 2008 entwickelt?

Antwort:

Um den Personalbedarf der ARGER sicherzustelien, kdnnen neben Dauerkréften und
Kraften mit befristetem Arbeitsvertrag von Kommunen und der BA als weitere Instrumente
der Personalisierung die Nutzung der Amtshilfe, die Beauftragung Dritter sowie die Per-
sonalbeschaffung im Rahmen des Arbeitnehmeriiberlassungsgesetzes genutzt werden.

Unter der Voraussetzuhg, dass die zugeteilten Ermachtigungen fir Krafte mit befristetem
Arbeitsvertrag ausgeschopft sind, kann grundsatzlich Personal auch mittels Arbeitneh-

merlibertassung gewonnen werden. Vorrangig sind jedoch im Rahmen der Personalisie-
rung der ARGEnN die Instrumente der Amtshilfe sowie die Einschaltung Dritter zu nutzen,

Das Instrument der Arbeitnehmeriiberlassung kann aus den genannten Griinden nur in
Einzelfallen fur die Personalgewinnung in der ARGEn genuizt werden.
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Die Entwicklung der Mitarbeiterkapazitaten im Rahmen der Arbeithehmeriberlassung
stellt sich jeweils im Oktober jeden Jahres wie folgt dar: 2005: 92; 2006: 98; 2007: 102;
2008: 172. '

Frage Nr. 17: .
Trifft es zu, dass in einem Zweig der Sozialversicherung Leiharbeitnehmer eingesetzt
werden? Wenn ja, wie bewertet die Bundesregierung dies, insbesondere vor dem Hinter-
grund, dass Leiharbeit gesellschafts- und gewerkschaftspolitisch immer schon kritisch
diskutiert wird?

Antwort:

Die Bundesregierung sieht Zeitarbeit nicht als kritische Beschéaftigung. Zeitarbeiinehmer
stehen in einem Arbeitsverhalfnis mit dem Verleiher, das grundsatzlich denselben Regeln
unterworfen ist wie andere Arbeitsverhalthisse. Generell liegt die Personalhoheit und Per-
sonalverantwortung bei dem einzeinen Sozialversicherungstrager.

Im Bereich der Arbeitsforderung (SGB i) werden keine Mitarbeiter/-innen nach dem Ar-
beitnehmeriiberlassungsgesetz beschaftigt. Von den Rentenversicherungstragern unter
Aufsicht des Bundes (darin enthalten ist ein Tréger, der auch Aufgaben der Kranken- und
Pflegeversicherung wahrnimmt) ist bekannt, dass dort Zeitarbeitsfirmen eingesetzt wer-
den.

Uber die Obrigen Krankenversicherungstrager und die Trager der Unfallversicherung lie-
gen der Bundesregierung keine Erkenntnisse vor.

Frage Nr. 18:

Werden die Letharbeitnehmer aus dem Personaltitel oder aus dem Eingliederungstitel
(EGT) der ARGE bezahlit? Wie hoch ist der Anteil der Beschaftigten insgesamt, die aus
dem EGT bezahlt werden, und werden auch diese Mitarbeiterinnen in die Ubernahme-
tiberlegungen in Dauerarbeitsverhaltnisse einbezogen?

Antwort:

Im SGB li-Bereich werden die Personal- und Sachausgaben der ARGEN/AAgAwW grund-
satzlich aus dem Verwaltungskostenbudget bestritten. Dies trifft auch flr die Finanzierung
von Personal im Rahmen der Arbeitnehmeriberiassung zu. Eine Zuordnung von Mitar-
beitern, welche im Rahmen der Deckungsfahigkeit aus dem Eingliederungsbudget finan-
ziert werden, ist nicht méglich. Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen.

Freie und gof. frei werdende Stellen werden grundsétzlich ausgeschrieben, d.h. es kén-
nen sich sowoh! bereits Beschaftigte der ARGENn/AAgAw aus allen Bereichen, als auch
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externe Krafte (80 auch Arbeitnehmer/-innen, die im Rahmen der Arbeitnehmerlberlas-
sung beschaftigt sind), bewerben.

Frage Nr. 19
Welchen Stellenwert raumt die Bundesregierung der freien Férderung von arbeitsmark!-

politischen Projekten ein? Woran misst die Bundesregierung den Erfolg der Anwendung
des § 10 SGB Hl?

Antwort:

Die Freie Férderung stellt unabhéngig von der ;'eweils konkreten Form ihrer praktischen
Umsetzung eine Ergénzung bzw. Erweiterung der arbeitsmarkipolitischen Handlungs-
moglichkeiten dar. Sie dient dazu, das gesetzlich normierte Instrumentarium zu erganzen
und neue Handlungsansétze in der Praxis zu erproben. Dazu gehort es auch, dass be-
stimmte Handlungsséatze sich in der praktischen Umsetzung als nicht oder wenig erfolg-
reich erweisen kdnnen, Als erfolgreich stuft die Bundesregierung solche Mallnahmen ein,
die dazu beitragen, in konkreten Fallen die Eingliederung in Erwerbstatigkeit zu erreichen
oder die Eingliederungschancén mabkgeblich zu verbessern. Als erfolgreich sind weiter
solche Mallnahmen zu bewerten, die AnstdRe zur Weiterentwicklung der arbeitsmarktpo-
litischen Instrumente geben. Es liegt in der Eigenart der Mallnahmen der Freien Forde-
rung begriindet, dass diese nur exemplarisch und dabei regelmaBig nicht mit ékonometri-
schen Wirkungsanalysen evaluiert werden kdnnen.

Frage Nr, 20;
Wenn insbesondere im Bereich SGB 1l die lokale Arbeitsmarkikompetenz einbezogen

werden soll, warum soll dann eine Begrenzung des Experimentiertopfes auf 1% im SGB
[{l und 2% im SGB I erfolgen?

Antwort:

Die Anforderung einer generellen Zusammenarbeit von perséniichen Ansprechpartnern
bzw. Falimanagern und lokalen Arbeitsmarktakieuren gilt unabhangig davon, auf welcher
gesetzlichen Grundlage Eingliederungsleistungen erbracht werden. Der Umfang der Ein-
bindung lokaler und regional agierender Arbeitsmarktakieure am Integrationsprozess be-
misst sich daher nicht an der Héhe des Budgets fur eine Freie Forderung nach § 16f
SGB Il [neu].

Im SGB lf stehen zahlreiche Fordermdglichkeiten fur die Integration erwerbsfahiger Hilfe-
bedurftiger in Arbeit zur Verfiigung. Insbesondere das Vermittlungsbudget und die Mai3-
nahmen zur Aktivierung und beruflichen Eingliederung, deren Einfithrung der Entwurf Ge-
setz zur Neuausrichtung der arbeitsmarktpolitischen Instrumente vorsieht, werden vielfal-
tige und flexibie Handlungsspielraume fur alle am Integrationsprozess Beteiligten bieten.
Dabei ist vorgesehen, dass die konkrete Ausgestaltung der Eingliederungsleistungen
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durch den Grundsicherungstrager vor Ort auf der Grundlage seiner regionalen Arbeits-
marktkompetenz erfoigt.

Vor dem Hintergrund der Vielgestaltigkeit der vorrangig zu nutzenden Regelinstrumente
sind darUber hinausgehende Integrationsanséize, die iber das Instrument der Freien For-
derung realisiert werden konnen, tberschaubar. Die verflgbaren Arbeitsforderungsin-
strumente in der Grundsicherung fiir Arbeitsuchende sollen mit der Freien Forderung er-
gédnzt, nicht jedoch ersetzt werden. So erdffnet § 16f SGB Il [neu] insbesondere die Mog-
lichkeit, sich durch Kofinanzierung an Programmen Diritter - beispieisweise an ESF-gefor-
derten Programmen - zu beteiligen oder eigene Projekte zu fordern.

Vor dem Hintergrund der bestehenden Praxis mit der Forderung sonstiger weitere Leis-
tungen nach §16 Abs. 2 Satz 1 SGB I, aus der auch im gewissen Umfang Projekte ge-
fordert werden, ist daher ein Ansatz von 2 Prozentpunkien ausreichend.

Im SGB il wird der Bundesagentur fir Arbeit die Mdglichkeit gegeben, innovative Ansétze
der aktiven Arbeitsforderung zu erproben. Da das Ziel dieses neuen Instruments im

SGB |l nicht die fiachendeckende, dauerhafte Forderung, sondern die Erprobung neuer
Ansétze in der Arbeitsmarktpolitik ist, wird eine Mittelausstattung in H&he von bis zu ei-
nem Prozent der im Eingliederungstitel fir Ermessensleistungen der aktiven Arbeitstérde-
rung enthaltenen Mittel far ausreichend angesehen.

Frage Nr. 21:

Trifft es zu, dass das vorgesehene Vermittiungsbudget nur zur Verflgung gestelit wird,
wenn vorhersehbar ist, dass es einem Vermittlungserfolg geben wird? Woran wird die
Vorhersehbarkeit des Ermittlungserfoigs gemessen?

Antwort:

Die Leistungen aus dem vorgesehenen Vermittlungsbudget sollen die Anbahnung und die
Aufnahme einer Beschéﬁigung unabhéngig davon unterstitzen, ob es sich um eine von
der Agentur fur Arbeit bzw. dem Trager der Grundsicherung vermittelte Beschaftigung
handelt oder der Ausbildung- oder Arbeitsuchende diese selbst gesucht hat oder noch
sucht.

Bei der Unterstitzung der Anbahnung einer Beschaftigung kann die Agentur fir Ar-

beit bzw. der Trager der Grundsicherung auch Kosten tbernehmen, die die Vermittiungs-
situation des Bewerbers aligemein verbessern, ohne dass ein konkretes Arbeitsplatzan-
gebot vorliegt. Die Frage der Notwendigkeit bestimmter Leistungen soll zwischen den
Ausbildung- und Arbeitsuchenden und der Vermittlungsfachkraft erértert und in einer Ein-
gliederungsvereinbarung festgelegt werden. Bei der Unterstiitzung der Aufnahme einer
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Beschaftigung eriibrigt sich die Frage des Vermittlungserfolges, weil der Eingliederungs-
erfolg unmittelbar mit der begleitenden Férderung eindritt.

Frage Nr. 22: .

Trifft es zu, dass es fir ALG |I-Beziehende keine ABM mehr geben wird? Wenn ja, warum
(bitte begriinden), und weiche Auswirkungen wird dies nach Auffassung der Bundesregie-
rung haben?

Antwort:

Der vom Bundeskabinett am 7. Oktober 2008 beschiossene Entwurf eines Geselzes zur
Neuausrichtung der arbeitsmarkpolitischen Instrumente sieht zur Straffung der arbeits-
marktpolitischen Instrumente die Streichung der Arbeitsbeschaffungsmafinahmen (ABM)
im Rechtskreis SGB I vor. Die Bundesregierung geht davon aus, dass eine arbeitsforde-
rungsrechtliche Notwendigkeit an der Beibehaltung der ABM-Férderung im Rechtskreis
des SGB |1 nicht besteht. Mit den Arbeitsgelegenheiten mit Mehraufwandsentschadigung
und in der Entgeitvariante und den Leistungen zur Beschéaftigungsférderung (,,JobPér-
spektive") nach dem SGB 1i stehen Instrumente zur Verfugung, die neben dem Bundes-
programm Kommunal-Kombi den Wegfall von ABM kompensieren kénnen. Es ist nicht
sinnvoll, fir den gleichen Forderzweck mit Arbeitsgelegenheiten in der Entgeltvariante
und ABM weiterhin zwel Forderinstrumente vorzuhalten,

Frage Nr. 23:
Wie hat sich von 2005 bis 2008 die private Arbeitsvermittiung entwickelt (Anzahl der pri-
vaten Arbeitsvermittler nach Jahresscheiben und nach Regionen)?

Frage Nr. 24:
Wie hat sich von 2005 bis 2008 der Anteil der privaten Arbeitsvermittiung an der Arbeits-
vermittiung insgesamt entwickelt (nach Jahresscheiben und nach Regionen)?

Frage Nr. 25:
Wie hat sich von 2005 bis 2008 das Verhéltnis der Erfolgsquoten von privater und &ffentli-
cher Arbeitsvermittlung entwickelt (nach Jahresscheiben und nach Regionen)?

Frage Nr. 26:
Wie viel Menschen wurden von 2005 bis 2008 durch private Arbeitsvermittlung in Arbeit
vermittelt?

Antwort zu den Fragen Nr. 23 bis 26:

Der Bundesregierung stehen keine statistischen Daten Uber die Anzahl der in der Bundes-
republik Deutschland tatigen privaten Arbeitsvermittler zur Verfugung. Eine Pflicht zur
Meldung statistischer Daten im Bereich der privaten Arbeitsvermittlung ist mit Wirkung
vom 27. Marz 2002 zugleich mit der Aufhebung der Erlaubnispflicht fur private Arbeits-
vermittler weggefallen.
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Der Bundesregierung ist es deswegen auch nicht méglich, Aussagen Uber den Anteil der
privaten Arbeitsvermittiung an der Arbeiisvermittiung insgesamt bzw. im Verhéltnis zur
offentlichen Arbeitsvermittiung zu machen. Nur soweit private Arbeitsvermittier in Ein-
schaltung durch die BA oder die Trager der Grundsicherung (im Rahmen des Vermitt-
lungsgutscheins - § 421¢g SGBIIl -, der Beauftragung Dritter mit der Vermittiung —

§ 37 SGB 1l - oder der Beaufiragung von Tragern mit Eingliederungsmaflnahmen —

§ 4211 SGB Il -) fur Arbeitsuchende und Arbeitsiose vermittelnd tatig wurden, kénnen
folgende Aussagen Ober die Vermittlungserfolge auf der Basis der Statistiken der BA

gemacht werden:

Eingeloste Vermi

ungsgutscheine fiir die Rechtskreise SGB Il und SGB Hl

Januar bis Oktober 2008 51.742 27.352
2007 68.041 32.042
2006 £2.240 29.077
2005 37.711 6.321

Quelle: Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit

Austritte von Teilnehmern aus Beauftragungen Dritter mit der Vermittiung (§ 37
SGB lI) und Eingliederungsmafnahmen (§ 421i SGB ) fiir die Rechtskreise SGB i

u_nd SGB HI:

insgesamt in sozialversicherungs- insgesami in sozialversicherungs-

pflichtige Beschéaftigung pflichtige Beschéftigung
2007 246.759 34,2 % 66.821 377 %
2006 359.007 26,3 % 32.205 32.5 %
2008 332,834 26,1 % 29.876 334 %

Mit freundlichen Grifien

s
-3 [

Quelte: Statistik der Bundesagentur fir Arbeit




